

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
ANTECEDENTES POLITICOS 2ª PARTE
ARMARIO 19 278 6 5
DOCUMENTO
NUMERADO D-H-L

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOC. MENTALION ROJA
ARMARIO 19 278 6 5
DOCUMENTO



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIV.—Núm. 8.985

Madrid, sábado 21 de enero de 1939

Precio del ejemplar, 15 céntimos

En las montañas y ciudades de Cataluña quedará enterrado el extranjero invasor

CONTRADICCIONES

PARA QUE NOS SIRVA GINEBRA

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad con la extraña abstención de los representantes de Perú y Bolivia una resolución, cuyo texto hallará el lector en la información telegráfica por la que se "condena la vuelta a métodos contrarios a la conciencia humana y al derecho de gentes". Se trata de los bombardeos aéreos en España.

No lamentemos una vez más la total carencia de medios coercitivos, por parte de la entidad ginebrina, circunstancia que da a sus acuerdos el carácter, cada vez más acentuado, de burla ofensiva hacia los países agredidos o agraviados que a ella recurren. Ya se sabe que la Sociedad de Naciones no puede pronunciar sino condenas de orden moral y platónico, de prevista ineficacia. Pero lamentar esto ya no es un exceso de candor, sino

Porque salta a la vista que si en Ginebra se adoptan tales o cuales acuerdos es, precisamente, porque está descontada y garantizada la no ejecución de ellos. Se olvida con excesivo desenfado el verdadero carácter de la Sociedad de Naciones: congregación de representantes de los Estados, de los Gobiernos, y no de las Naciones, como expresa el título equívoco. De manera que, aun en los casos—no tantos como se cree—en que se finge creer—de países cuyos Gobiernos son representación genuina y auténtica de la Nación, el representante que actúa en Ginebra no está allí en delegación real de la nación, sino de su Gobierno. Y si esto es así—dejando aparte el inquirir si esto es bueno o malo, si podría ser o no de otra manera—, no se concibe por qué no cuentan los acuerdos ginebrinos con la cooperación efectiva de los Gobiernos que por legítima delegación los firman; mucho más cuando se sabe que la entidad está decisivamente influida o manejada por una minoría reducidísima de representantes de las potencias que la crearon, cuyos votos arrastran a los demás.

Es un subterfugio vergonzante, por lo tanto, deplorar que el Consejo de la Sociedad de Naciones no tenga medio de hacer cumplir sus acuerdos, puesto que los tienen de sobre los Gobiernos que manejan a su antojo a la Sociedad. Lo exacto es considerar que las decisiones ginebrinas son votadas con el carácter de desahogo literario, sin trascendencia; y que si la votación hubiera de comprometer a actuar a los Gobiernos votantes, muy otras serían las instrucciones dadas a los delegados.

Todo esto no obsta para que aplaudamos la perseverancia con que nuestro Gobierno acude a Ginebra en demanda de justicia, aun a sabiendas de que la demanda ha de ser inexorablemente rechazada. El Saneamiento ginebrino, al inhibirse una y otra vez y no querer definir nuestra razón en la tragedia que nos tortura, no puede negarse a prestarnos un doble servicio, de importancia incalculable. Mal que le pese, Ginebra nos sirve como tribuna desde la cual la voz de España alcanza resonancia universal; y de otra parte, quíerase o no, Ginebra nos sirve también de registro notarial, donde quedará constancia perenne de la fidelidad con que la República ha cumplido sus deberes internacionales y ha señalado a los demás pueblos, con certera visión del presente y el futuro históricos, la línea que en bien de todos convenía seguir, para salvar la paz de Europa e impedir la catástrofe a que conducen las violencias totalitarias y las flaquezas de las democracias.

Sólo para esto puede servirnos Ginebra. Pero ya que para esto nos puede servir, bien hace nuestro Gobierno en sacar partido de la desventajada y desacreditada entidad, presentándole sin desearnos los asuntos que bien se sabe no han de encontrar allí ninguna solución real. Los Gobiernos que en Ginebra han votado la condenación moral de los bombardeos aéreos en España seguirán asistiendo impávidos a la sucesión de salvajadas que en nuestra patria realizan a diario los invasores. Y mister Chamberlain podrá afirmar que cree, más que nunca, en la buena fe de sus excelentes amigos, Hitler y Mussolini.

De madrugada, llámese únicamente al teléfono de Talleres: 48728

GUARDIAN DEL VACIO

Schacht ha sido destituido de la presidencia del Reichsbank

BERLIN, 20.—Hitler ha sustituido al señor Schacht en la presidencia del Reichsbank y nombrado, sucesor del mismo al señor Funk.—(United Press.)

BERLIN, 20.—El señor Funk ha sido encargado del Ministerio de Economía Nacional. El señor Schacht permanece en el Gobierno como ministro sin cartera.—(United Press.)

BERLIN, 20.—Hitler ha enviado un mensaje al ministro de Economía, señor Funk, encargándole de la reorganización completa y del control gubernamental del Reichsbank.—(United Press.)

LONDRES, 20.—La Prensa de la noche considera la salida de Schacht de la Reichsbank como un nuevo retroceso de las tendencias que pudieran llamarse moderadas en Alemania.

Los periódicos ponen de relieve también que Alemania carece de oro y divisas extranjeras, y dicen que el último empréstito, que se hubiese cubierto en veinticuatro horas en cualquier país, tuvo que estar abierto seis semanas; señalando igualmente que el número de parados en Alemania asciende casi a dos millones.—(Fabra.)

UN TELEGRAMA DEL P. S. O. E.

MONSTRUOSA SUBVERSION DE LOS PRINCIPIOS MORALES A QUE HA LLEGADO EUROPA

BARCELONA, 20.—En nombre del Partido Socialista Español, su secretario, Ramón Lamonedá, ha dirigido a Blum, Auriol y Dormoy el telegrama siguiente:

«Momentos decisivos para España y para Francia, estamos seguros la minoría parlamentaria socialista estará altura sus deberes históricos. Mussolini busca empeño terrible en liquidar República Española para crear nueva situación militar, rompiendo "statu quo" Mediterráneo, creando tercera frontera hostil y ocupando bases navales y aéreas, y lo estratégico incalculable, para imponer a Francia angustiosos renunciamentos a una guerra para la que tendría Italia toda clase de ventajas previas después invasión España. Mussolini, interviniendo material y hombres cerca Pirineos, permítese, sin embargo, amenazar Francia, y exige cumplimiento compromiso adquirido, prueba monstruosa subversión principios morales a que ha llegado Europa por cinismo, de los menos y concesión de los más.»—(Febus.)

LA CRISIS BELGA

Spaak ha vencido las dificultades que impedían formar Gobierno

BRUSELAS, 20.—Spaak ha continuado sus gestiones para modificar el Gabinete. Ha declarado que tropieza con algunas dificultades y en caso de que éstas no se resolvieran sería fácil que el Gobierno dimitiese.

La Ejecutiva del Partido Socialista y las minorías liberales del Senado y de la Cámara celebrarán una reunión para tratar de este asunto.—(Fabra.)

NUEVO GOBIERNO, PRESIDIDO POR EL MISMO SPAAK

BRUSELAS, 20.—La modificación ministerial está virtualmente terminada, quedando únicamente por designar los titulares de dos carteras.

El nuevo Gobierno quedará constituido así: Presidente y ministro sin cartera, Spaak (socialista); Obras Públicas, Balthazar (socialista); Trabajo y Previsión Social, Delattre (socialista); Interior, Merlot (socialista); Asuntos Económicos, Bernich (socialista); Negocios Extranjeros, Jhanon (liberal); Instrucción Pública, Dieck (liberal); Sanidad, Jennissen (liberal); Transportes, March (demócrata cristiano); Colonias, De Vleschauer (católico); Hacienda, Janssen (católico); Defensa Nacional, Denis (católico).

Quedan por nombrar los titulares de las carteras de Justicia y Agricultura.

MISTIFICACIONES

PAZ Y GUERRA "IDEOLOGICAS"

No hay duda. Las grandes democracias capitalistas resisten toda clase de injurias con estoicismo, por convicción, por no promover la guerra. Aguantan amenazas, soportan insultos, toleran quebrantos a sus intereses, consenten que las maniaten, tomándose posiciones estratégicas; estudian pactos, lastiman derechos; todo por la paz, postulado de su immaculada conciencia.

Los países totalitarios, de modo inverso, hacen la guerra, no por ambición—eso queda para los groseros materialistas—, sino por idealidad, por combatir la plaga del Comunismo. Unas y otros, democracias y regimenes totalitarios, coinciden en una misma cosa: en cultivar la paz o la guerra por el imperativo común del deber, del ideal. Todos son unos idealistas kantianos. Así dicen. Pero la realidad es muy otra.

En cuanto a las democracias, que en la guerra del 14 al 18 no dudaron un momento en poner en pie de guerra millones de soldados, y que todo el ciclo de su dominación lo llenaron de empresas guerreras, en los tiempos que corren se han hecho pacifistas a todo trance, con una mansedumbre evangélica que pasma. El cambio repentino tiene su explicación. Los métodos contrarios persiguen los mismos fines. La pugna entre los capitalistas internacionales y la que existe entre los capitalistas y los trabajadores de un mismo país, es la ley fatal del régimen burgués. En el año 14, el conflicto surgió entre capitalismo diverso. Y todos, sin excepción, se lanzaron a la lucha gigantesca. Los pueblos, que no se componen de financieros ni de armamentistas, aprendieron mucho de aquella terrible lección. Los imperios satisfechos no quisieran repetirla, por si acaso. Este es el secreto de su inabarcable pacifismo. Pero hay más. Los insatisfechos replantean el problema con agudeza inusitada e impudencia, en tales términos, que el conflicto no puede soslayarse. Para ello se han preparado a la perfección. Los "idealistas" de la democracia se hallan entre dos fuegos: entre el deseo de paz, por miedo a las consecuencias de una guerra como la del 14, y la fatalidad de la que se les avecina por el choque natural de los capitalismo internacional. De aquí su compás de espera, su paz "ideológica", que aprovechan para rearmarse a toda marcha.

Por lo que hace a los países llamados totalitarios, su cruzada "ideológica" contra el Comunismo, que, por no existir, ni en Rusia existe, se desartolla con la deglución de naciones como Austria, la desmembración de otras, como Checoslovaquia; la aspiración secular alemana a Alsacia-Lorena, al Marruecos francés y a la frontera pirenaica, y por parte de Italia, la anexión de Abisinia y la aspiración a la Saboya y Niza "irredentistas", a Córcega y Túnez. Nuestra guerra, por otra parte, ha proporcionado a los dos países invasores mancomunados la posibilidad de obstruir, en un caso dado, las vías imperiales de Francia e Inglaterra con la ocupación de Baleares, de las rías gallegas, de Canarias y el golfo de Guinea, sin contar la ayuda portuguesa con sus Islas Azores y Madeira. Como puede observarse, la intervención en favor de los rebeldes españoles es romántica, desinteresada e "ideológica" por parte de los invasores. Sin contar con las riquezas naturales que se han llevado de la zona ocupada por ellos.

Está demostrado que los "buenos" son abnegados pacifistas, y los "malos", belicistas impertérritos, por puros motivos ideológicos. Sólo los españoles que defendemos la independencia y la libertad de la nación a costa de sangre y sacrificios inauditos, obramos por groseros móviles materialistas. Menos mal que la Historia manda sobre la carroza triunfal de las leyes económicas. Quieran o no, toparán los capitalistas, sea la que quiera su escarapela, y sobrenadarán por los escombros de todos la España maltrecha y victoriosa con todo lo que representa: la verdad y la justicia humanas...

El buen antifascista procura no aumentar las incomodidades anejas a la guerra. Trata a todos con la máxima consideración, sobre todo a las mujeres y a los débiles.

CAMARA FRANCESA DE DIPUTADOS

LA CUESTION DE ESPAÑA ES EL EJE DE LOS DEBATES

PARIS, 20.—La Cámara reanuda esta mañana la discusión sobre política exterior.

Después de intervenir el diputado de izquierda democrática Céron, expresándose a favor de la propaganda francesa activa en el extranjero y el envío de un agente diplomático a Burgos, interviene el socialista Blanchet, diciendo que es necesaria la reorganización de la Sociedad de Naciones.

Después habla el diputado Pezet, demócrata popular, quien afirma que numerosos franceses han quedado decepcionados al ver que, después del Acuerdo franco-alemán de París, la Prensa alemana ataca violentamente a Francia. También cree que, a pesar del Acuerdo de Munich, Francia tendrá que hacer frente, en la próxima primavera, a nuevas peticiones de Alemania e Italia.

Habla de la visita del ministro polaco Beck a Hitler, mostrando pesimismo desde el punto de vista francés, sobre esas Conferencias.

El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, le interrumpe para decirle que la amistad franco-polaca es una de las bases políticas del Gobierno polaco.

Seguidamente interviene el radical-socialista Geisdorfer, para mostrar partidario de una intervención en el problema español.

Seguidamente se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora se reanuda, con la presencia del ministro señor Bonnet.

La sesión de la tarde comienza con la intervención del diputado de la Federación Republicana Henriot, el cual, haciendo historia de los últimos años, aborda las relaciones con Alemania, y dice que no existe una Alemania republicana, hitleriana o imperial, sino una única, que siente el culto a la fuerza y que continuamente exige. Declara que los franceses deben elegir entre ser los artífices de la Europa de mañana, o llegar y lamentarse al pie de las ruinas de ayer.

Afirma que la propaganda alemana ha inventado la cuestión de Ucrania. Pide que se denuncie el Pacto franco-soviético, y hablando de las reivindicaciones italianas, declara que provocaron la unión de los franceses, contra la cual no podrá mañana ningún dictador.

Hace uso de la palabra a continuación Pierre Cot, radical-socialista, que comienza refiriéndose al problema español y expresándose en los siguientes términos y con gran intención: «Enviar un embajador a Burgos? Sea. Pero si se quiere tratar con Franco, no es él a quien hay que dirigirse, sino a Roma y Berlín. Ya en el "Mein Kampf" Hitler declaró que Alemania busca romper la coalición de Francia, Inglaterra y la U. R. S. S., buscando puntos de apoyo en las rutas marítimas de Francia.

Habla a continuación señalando los puntos débiles de la política y la economía alemana. Como las derechas le interrumpen en esta parte del discurso, Pierre Cot se dirige a ellas, diciendo: «A juzgar por algunas interrupciones, creo que todavía es poderosa la propaganda alemana.»

Los diputados derechistas protestan alaridos, y los izquierdistas aplauden al orador. Como las derechas le interrumpen en esta parte del discurso, Pierre Cot se dirige a ellas, diciendo: «A juzgar por algunas interrupciones, creo que todavía es poderosa la propaganda alemana.»

Se leyeron diferentes comunicaciones de la Delegación de Madrid, así como de la de París.

Se acordó aprobar la gestión de los representantes en el Comité Nacional de Enlace, Frente Popular y Consejo de Trabajo.

También cambió impresiones la Ejecutiva sobre la actual situación, a través del informe del secretario general, sobre diferentes visitas y reuniones celebradas estos días, encaminadas todas a ofrecer una eficaz y favorable ayuda a todas las medidas del Gobierno.

LA MOVILIZACION

FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)

El Gobierno ha decretado la movilización de los reemplazos correspondientes a los años 21, 20, 19, 18 y 17. Nuestra Federación, que en el momento de constituirse, declaró su propósito de ayudar al Gobierno en cuantas disposiciones se viera en la necesidad de dictar, reclama de todos los Sindicatos y Sociedades que la forman una vigilancia escrupulosa a fin de que ni un solo compañero de los comprendidos en los reemplazos indicados...

je de hacer su presentación en el Centro de Reclutamiento e Instrucción y Movilización correspondiente. Tan sólo aquellos que por trabajo o profesión hayan sido movilizados en sus puestos de trabajo por los organismos competentes para ello, pueden quedar exculidos de la presentación indicada.

Pero no termina en esto la obligación de nuestras Organizaciones. La guerra impone a todos deberes inexcusables, y uno de ellos consiste en denunciar ante quien corresponda a todo individuo que alegando unos u otros pretextos, pretenda quedarse rezagado en la retaguardia, faltando así a los deberes que la defensa de la libertad y la independencia del país reclama de todos.

Igualmente, y salvando las mismas circunstancias que los reemplazos más arriba indicados, deben mobilizarse los de las quintas del 16 y del 15, para fortificaciones.

Camaradas: La hora que vive la República impone a todos afrontar con el mayor entusiasmo las consecuencias de una guerra que no hacemos por voluntades propias, sino por imposición de Italia y Alemania, que aspiran a adueñarse de nuestra tierra para someterla a la esclavitud más bárbara y renuente que han conocido los siglos. Quienes no cumplan con el sagrado deber que estos momentos nos imponen no merecen ser considerado como afiliado a una organización de nuestra Central sindical.

Tomen buena nota de lo transcrito nuestras Secciones y procedan con la mayor diligencia a cumplimentarlo.

Llegan a conocimiento de esta Ejecutiva noticias sobre movilización de mujeres que deben sustituir a los camaradas que se incorporan mediante iniciativas diversas que pretenden dar la impresión de un deber que se cumple por las unidades de Bolsas de Trabajo, por lo que estimamos un deber advertir a las unidades de Bolsas de Trabajo capacitadas para facilitar esta sustitución son las de las Organizaciones sindicales.

Siempre han convivido e un mismo Sindicato los profesionales de una industria, hombres y mujeres, y no puede admitirse hoy procedimiento distinto.

Madrid, 20 de enero de 1939.—El secretario, A. Ramírez.—El presidente, W. Carrillo.

MORTERAZOS SILENCIOSOS

«Lloyd George dice que "Chamberlain no tiene mente ni comprensión". ¿Qué tiene, entonces? Años y dinero. Y a esto ajusta su conducta de gobernante.

«Según el "Daily Herald", está próxima una crisis que cambiará el porvenir de Europa.» Se fragua en España; y de lo que en ella suceda dependerá ese porvenir.

«Italia exige que le den Malta.» Procuraremos, mejor, darle café. Negro y sin azúcar.

«El Japón está decidido a pescar libremente en aguas soviéticas en la próxima temporada.» Acaso desista; porque esas aguas son más peligrosas que las del Mediterráneo.

«El general italiano Gambará, gravemente herido en España.» Lamentamos su gravedad y hacemos votos para que R. I. F.

«Un prisionero italiano afirma que "en Italia no hay nada más que Mussolini, y que todo, incluso lo que le rodea, es escoria".» Cuando él lo dice... Y nadie podrá tacharlo de presumido.

«Si España estuviera en Centroeuropa, el diablo Chamberlain-Daladier hubiera otorgado su cuchillo para degollarla en aras de la paz», dice Peri en "L'Humanité".» Creíamos que hasta ahora no habían hecho mucho menos.

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

TODAS LAS FUERZAS DEL FRENTE POPULAR TIENEN PLENA CONFIANZA EN EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA

BARCELONA, 20.—Bajo la presidencia de Antonio Genova, se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., que examinó un informe general sobre la situación creada a todas las Federaciones por las recientes medidas adoptadas por el Gobierno, y se determinó resoluciones.

Se acordó acusar recibo a los mensajes enviados por las Organizaciones de Mineros, Ferroviarios, Ingenieros y Partido Comunista de Inglaterra, en los cuales se contesta al llamamiento hecho a los trabajadores de todo el mundo por el proletariado español.

Se leyeron diferentes comunicaciones de la Delegación de Madrid, así como de la de París.

Se acordó aprobar la gestión de los representantes en el Comité Nacional de Enlace, Frente Popular y Consejo de Trabajo.

También cambió impresiones la Ejecutiva sobre la actual situación, a través del informe del secretario general, sobre diferentes visitas y reuniones celebradas estos días, encaminadas todas a ofrecer una eficaz y favorable ayuda a todas las medidas del Gobierno.

SALA ARIEL

Estreno de «Cuando el diablo mete la pata»

Mañana domingo, día 22, a las cinco y media de la tarde, se estrenará en la Sala Ariel la originalísima comedia del escritor danés Soya «Cuando el diablo mete la pata», interpretada por los alumnos de las Escuelas Profesionales del Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos del Centro.

Por su originalidad, su desenfadado y fino humorismo, esta comedia de Soya constituye una de las obras más interesantes del teatro moderno.

Las invitaciones para este estreno pueden recogerse en la Secretaría de las Escuelas, Alcalá, 20, bajos del Alkazar.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

UNA VOZ RESPONSABLE

“ROMPEREMOS LA OFENSIVA”, DICE EL GENERAL ROJO A LOS ESPAÑOLES DE LA ZONA INVADIDA

BARCELONA, 20.—El general Rojo ha dirigido por radio a los españoles de la zona invadida una alocución, en la que plantea, en términos de legítimo espolismo, la verdadera significación de nuestra guerra.

«No os hablo—dice al principio—para pedirnos magnanimidad y perdón. Sabed que soportamos la ofensiva con entereza, que la contrarrestaremos, como sabemos hacerlo, con audacia y valor, y que haremos cuanto esté en nuestra voluntad y talento para que en las montañas y ciudades de Cataluña, donde aún resuena el tambor del Eruch y la voz del defensor de Gerona, queden encerrados para siempre los últimos intentos de dominación extranjera en España.»

Refiriéndose a la otra España, dice: «Habéis querido traer a España los modos y formas repugnantes de la Italia fascista y de la Alemania nazi, ignorando que España tiene abolengo de creadora de pueblos, no de sierva, y que el pueblo, el de ahí como el de aquí, sufre de manera afrentosa, con odio en la mirada y puños crispados, el horror de la dominación extranjera.»

Entre tanto—afirma finalmente—, sabed que estamos aquí, sin que nos aturda el ruido de vuestra ofensiva, nos acabare

vuestro aparato bélico y nos infundan terror los generales fanfarrones, que envían sus saludos al “duce” anunciándoos para sus súbditos hambrientos la nueva tierra de promisión conquistada. Nosotros seguiremos en nuestro puesto, cumpliendo un deber que no se enturbia ni se corrompe, y que ahora está más claro que nunca, porque como nunca está dispuesto por la voluntad del pueblo y la grandeza de su España.—(Febus.)

SE COMENTA EN PARÍS LA ALOCUCIÓN DEL GENERAL ROJO

PARÍS, 20.—En los centros políticos, periodísticos y de información de esta capital se ha conocido en términos generales, y se considera con gran atención, la alocución dirigida a las fuerzas enemigas por el jefe del Estado Mayor del Ejército republicano español, general Rojo.

Las Agencias de información extranjeras han dado especial relieve a las afirmaciones del general Rojo, dirigidas a los invasores de la zona catalana, en las que dijo lo siguiente:

«Sabed que hacemos frente a la ofensiva con valor y resolución, ofensiva que romperemos, a la vez que haremos cuanto esté en nuestro poder para que fracasen para siempre los criminales intentos de una dominación extranjera.»—(Fabra.)

NEUTRALIDAD HOSTIL

CHAMBERLAIN DESEA EL TRIUNFO DE FRANCO TANTO COMO MUSSOLINI

LONDRES, 20.—Chamberlain ha contestado a la nueva carta que le envió ayer el jefe laborista Attlee pidiéndole la convocatoria del Parlamento. Chamberlain se limita a declarar que «no es posible acceder a la petición.»—(Fabra.)

LONDRES, 20.—El «Daily Herald» afirma que en una nueva carta de Attlee a Chamberlain expresa el sentimiento de todo el pueblo inglés, no comprendiendo cómo el «premier» se niega a reunir a la Cámara de los Comunes. Significa que Chamberlain tiene en el asunto español la misma actitud que Mussolini, deseando el triunfo de Franco contra el anhelo de la mayoría del pueblo inglés, que quiere que la República Española tenga la posibilidad de defenderse.—(Agencia España.)

ARMAS PARA ESPAÑA REPUBLICANA

LONDRES, 20.—El «Daily Herald» publica un artículo de fondo en el que la República Española, en el que ataca violentamente la política de Chamberlain, diciendo que éste se comporta para con la España republicana, la única reconocida legal por Inglaterra, igual o peor que el propio Mussolini.

El artículo termina diciendo que se deprecia inmediatamente el embargo sobre el envío de material de guerra para la España republicana. Por su parte, el «New Chronicle», después de aplaudir la enérgica actitud de Lloyd George, pide a éste que se ponga al frente de un movimiento que cada día tiene más amplitud en la Gran Bretaña, y que lleva como lema «Armas para la España republicana.»—(Fabra.)

ITALIA VA A PEDIR QUE LE DEN MALTA

ROMA, 20.—«La Tribuna» ha emprendido desde hace días una campaña que da a entender que la isla de Malta, actual posesión inglesa, será en breve objeto de reivindicaciones naturales italianas. El meclonado periódico la considera como

«digna de gozar de un trato especial, como Niza, Tínez y Córcega.» En efecto, en las lista de cotizaciones del periódico la mencionada isla figura en el departamento del «interior y posesiones italianas de África, Niza y Córcega.»—(Fabra.)

LA POLÍTICA DEL EJE ROMA-BERLÍN

PARÍS, 20.—La Prensa se preocupa esta mañana de la política del eje Roma-Berlín, comentando los viajes diplomáticos en Europa Central, y afirma que esos viajes, especialmente el de Ciano a Yugoslavia, tienden a llevar a ésta y a otros países hacia el eje Roma-Berlín, y por su parte Alemania quiere ampliar su influencia en el Sureste, imponiendo a dichos Estados que adapten sus producciones económicas a las necesidades particulares del cliente alemán.—(Fabra.)

Suministro de carne congelada

En la próxima semana se hará un reparto de carne congelada, sin hueso ni sebo, en la forma que a continuación se indica:

Día 24.—Carnicerías de los distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio.
Día 25.—Idem id., de Buenavista y Latina.
Día 26.—Idem id., de Congreso, Inclusa y Universidad.

El racionamiento continuará siendo de 100 gramos por persona, y comprenderá un 75 por 100 de carne magra y un 25 por 100 de carne baja.

El hueso y el sebo podrán adquirirse independientemente, hasta que se agoten las existencias en cada despacho, en cantidad no superior a 250 gramos, por cartilla, de uno de dichos productos. Los precios de venta serán los siguientes: Carne, 11,25 pesetas kilo; sebo, 3 pesetas kilo, y hueso, 1 peseta kilo.

Comisariado del Ejército del Centro

A las diez y media de la mañana se celebrará mañana, domingo, en un céntrico local de Madrid, un acto extraordinario, organizado por el Comisariado del Ejército del Centro, en el cual tomarán parte los comisarios de los distintos Cuervos de Ejército y el comisario inspector del Centro, camarada Edmundo Domínguez. Presidirán dicho acto las autoridades civiles y militares.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Instaladores y Montadores Electricistas.—Se ruega a todos los compañeros de este Grupo acudan a una reunión, que tendrá efecto mañana, domingo, de cinco a seis de la tarde, en la Secretaría de la Organización, Góngora, número 6.

El de Ferrovianos.—Por la presente se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, sábado, a las seis de la tarde, en la Asociación, Atocha, 89, con el siguiente orden del día: Problemas de la Industria ferroviaria. Esta asamblea es continuación de las anteriores, e intervendrán, entre otros, los camaradas Eroles y Méndez.

NECROLOGICA

Doña María Camacho, viuda de Pellicena

En Barcelona, a la edad de ochenta y siete años, ha fallecido la madre de nuestro querido compañero Pedro Pellicena, redactor de «Informaciones».

Círculos Socialistas

El del Oeste.—Se recuerda a los afiliados incluidos en la movilización decretada por el Gobierno la ineludible obligación que tienen de presentarse rápidamente en los Centros de reclutamiento.

SOCIEDAD DE NACIONES

SE CONDENAN LOS ATAQUES AEREOS CONTRA LA POBLACION CIVIL EN ESPAÑA

GINEBRA, 20.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha votado, como consecuencia del debate sobre los bombardeos aéreos de las poblaciones civiles de la España republicana, y por unanimidad, menos las abstenciones de Bolivia y el Perú, la siguiente resolución:

«El Consejo, enterado de los informes de la Comisión de encuesta sobre los bombardeos de España; de las declaraciones hechas en la sesión por varios de sus miembros, y habiendo comprobado por los informes que los ataques han sido dirigidos intencionadamente contra las poblaciones civiles,

Se da por enterado con satisfacción de las declaraciones del representante de España en el Consejo, manteniendo su decisión de no ejercer represalias por los bombardeos de que son objeto sus poblaciones civiles, y condena la vuelta a métodos contrarios a la conciencia humana y al derecho de gentes.»—(Fabra.)

SE OFRECE A CHINA LA AYUDA MORAL

GINEBRA, 20.—En la sesión pública del Consejo de la Sociedad de Naciones se ha tratado del asunto de China, acordándose que los miembros de la Sociedad de Naciones hagan lo posible por prestar su apoyo moral y cuanto tienda a no debilitar el poder de resistencia de China.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación de Impresores de Madrid.—Ante las recientes movilizaciones ordenadas por el Consejo, esta Directiva considera oportuno el dirigirse a todos los compañeros comprendidos en los recintos afectados para recordarles el cumplimiento de este deber, y asimismo ruega se pasen por Secretaría, una vez efectuada su clasificación en el C. R. I. M., para comunicárselos un asunto de interés.

Al mismo tiempo rogamos a todos los delegados acudan a Secretaría para que nos informen del alcance de la movilización en los talleres y situación en que quedan los mismos, pudiendo hacerlo los días, de once de la mañana a una de la tarde y de cinco a siete de la misma.

Asociación de Trabajadores Provinciales de Madrid.—Se anuncia a los afiliados que esta Asociación celebrará asamblea general ordinaria mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2.

Sociedad de Lavanderas, Planchadoras y Personal de Limpieza.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria mañana, domingo, a las once de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, exclusivamente para la Sección de Lavanderas y anchadoras, para darles cuenta de su ingreso como Sección en el Sindicato de la Industria del Vestido y nombramiento de Directiva.

Sindicato de Técnicos de la Industria (U. G. T.).—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, en la calle del Teniente Castillo (antes Augusto Figueroa), 29, Centro Obrero.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (Sección Femenina).—Por la presente se convoca a todas las compañeras aspirantes a ingresar en este Sindicato para que se presenten en la Secretaría Femenina hoy, sábado, de tres a siete de la tarde, para comunicárselos un asunto de interés.

Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera.—Se convoca a todos los afiliados al Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera, a una asamblea general extraordinaria, que se celebrará el lunes, día 23 del actual, a las tres de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo de Madrid, con el siguiente orden del día: Dar cuenta de la situación en que queda el Sindicato por la incorporación a filas de los miembros del Comité ejecutivo y fijar fecha para la elección de cargos. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se solicita la puntual asistencia.

A. U. S. (Sección Oeste.) Grupo Volga.

«El representante de Francia, Charvellet, ensalzó el valor y el patriotismo del pueblo chino, que al luchar por su independencia produce la admiración universal. Prometió que Francia prestará su ayuda a China, incluso en el aspecto técnico.»

SE PROMETE A ESPAÑA AYUDA ALIMENTICIA

GINEBRA, 20.—Antes de votarse la resolución sobre China, hablaron los representantes de Francia, Inglaterra y la U. R. S. S., prometiéndole la ayuda a dicho país en todos los terrenos posibles.

«El representante de Francia, Charvellet, ensalzó el valor y el patriotismo del pueblo chino, que al luchar por su independencia produce la admiración universal. Prometió que Francia prestará su ayuda a China, incluso en el aspecto técnico.»

«El representante británico, Butler, expresó igualmente su simpatía por los chinos, incluso por sus sufrimientos.»

«El representante chino manifestó que aceptaba la resolución de hoy.»

«La sesión del Consejo se mostró también unánime en recomendar la intensificación de la ayuda alimenticia a España, por lo que se mostró muy agradecido Alvarez del Vayo.»

«Acto seguido se declaró clausurada la 104 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.»—(Fabra.)

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a este Grupo a una reunión, que se celebrará el día 23, a las seis de la tarde, en Zurbano, 37.

DISPOSICIONES OFICIALES

Nuevas normas de funcionamiento del Instituto Nacional de Sanidad

BARCELONA, 20.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública y Sanidad.—Orden requiriendo a todas las entidades periodísticas que no hayan dado cumplimiento a la orden de 12 de octubre de 1937, relativa a la entrega de los ejemplares de cada uno de sus números a la Hemeroteca, para que lo efectúen, poniendo la mayor diligencia e interés que merece la obra cuya colaboración se requiere.

Otra derogando el reglamento por que se rigen los establecimientos nosocomiales, aprobado por orden ministerial de 10 de noviembre de 1937.

Idem dictando disposiciones a fin de adaptar las funciones del Instituto Nacional de Sanidad a las necesidades sanitarias del momento.—(Febus.)

TRES CONCESIONES DE LA MEDALLA DEL VALOR

BARCELONA, 20.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta las siguientes resoluciones:

Disponiendo que el coronel de Infantería del Servicio de Estado Mayor don Arnaldo Fernández quede confirmado en el Estado Mayor del Ejército del Centro.

Concediendo la medalla del Valor, pensada, por méritos contraídos en la actual campaña al Mayor de Infantería don Luis de Ribas Aniol.

Idem id. al de Carabineros don Miguel Ranz.

Idem id. a los capitanes de Infantería don Tomás Landín y don Manuel Bravo.—(Febus.)

Altavoz del Frente

Mañana, domingo, se celebrará en el teatro Altavoz del Frente una función que esta entidad antifascista dedica a los marinos del «José Luis Díez», aprovechando su estancia en Madrid.

En dicha fiesta, a la que se invita especialmente a todo el pueblo madrileño, se proyectará un gran película y habrá, aparte de un ofrecimiento del acto por el presidente del Círculo, un programa de variedades a cargo de Pastora Imperio, Miquel-Albaicín, Mary Paz y Sepepe.

Las localidades pueden ser recogidas en el lugar de costumbre.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la mañana del día 21 a las nueve de la mañana del día 22: Fuencarral, 97; Veneras, 4; Calatrava, 40; Pacifico, 21; Hermosilla, 3; Guzmán el Bueno, 4; Car, gena, 89; Toledo, 46; avenida de Pablo Iglesias, 20; Argumosa, 10.

SERVICIOS FERROVIARIOS

MILITARIZACION DE TODAS LAS LINEAS DEL TERRITORIO LEAL

La «Gaceta» de la República ha publicado el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo:

«Aunque los ferrocarriles deben atender en tiempo de guerra todas las necesidades nacionales, no cabe duda de que las de los Ejércitos y las de las operaciones militares tienen la primacía y preponderancia.

Hay que obtener el máximo rendimiento de tan preciado elemento de transporte y orientarlo a satisfacer principalmente las necesidades militares, sin que esto quiera decir que se olviden las demás generales de la nación, entre las cuales descuella la del abastecimiento de la población civil.

La experiencia de la guerra ha demostrado las ventajas de la militarización de ciertos servicios, y está de los transportes ferroviarios constituye en la hora actual una necesidad imprescindible.

«La guerra, lo cual revela que la doctrina de la militarización está sancionada por la experiencia de otras guerras, sea cualquiera el campo de acción en que éstas se desarrollan.

Por tanto, a propuesta del presidente del Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se militariza el servicio de ferrocarriles en todas las líneas del territorio leal, pasando a depender del ministerio de Defensa Nacional, que actuará a través de los organismos correspondientes del Ministerio de Comunicaciones.

Art. 2.º Se autoriza a este ministro para que, orientándose y tomando como base lo dispuesto en el reglamento de los servicios de retaguardia, dicte las disposiciones que sean necesarias para el desarrollo del presente decreto, pudiendo modificar las reglas de este texto reglamentario en la forma que estime más conveniente a la situación y necesidades actuales.»

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EN LOS FRENTE DE CATALUÑA CONTINUA LA FUERTE PRESION DE LOS INVASORES

Parte radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUÑA.—Durante toda la jornada de hoy, los invasores y fuerzas españolas a su servicio han presionado con gran intensidad, apoyados por la continua acción de gran masa de aviación y artillería extranjeras. El enemigo consiguió adelantar su línea en los sectores de Calaf, Pontons y Vendrell. Nuestros aparatos bombardearon caravanas de camiones con material y fuerzas, derriban-

do en combate un Messerschmidt, que cayó incendiado en la sierra de Queralt. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Prosiguen sus agresiones contra las poblaciones civiles de la retaguardia, los aparatos de la invasión bombardearon hoy Vilanova y Geltrú, Vilafranca del Panadés, Manlleu, Vich y Valencia, causando víctimas entre la población civil, en su mayor parte niños y mujeres.»

TEATROS Y CINES

TEATROS

ASCASO.—4.45: Función homenaje a don Jacinto Benavente y a beneficio del primer Comité local de la Cruz Roja Española: 100 representaciones de «Vidas cruzadas»; escenas de Papa Doncel; escenas de La Malquerida; prólogo de La noche del sábado; ofrecimiento del homenaje por el notable periodista Valentín de Pedro; fin de fiesta por el excelente bailarín Mary Paz y el notable violinista Rafael Martínez, acompañados al piano por el maestro Teodoro Díez Cepeda.

IDEAL.—5.15: La República del amor y La Piquera (éxito clamoroso).

A las 5.30

BARRAL.—¿Qué solo me dejas (gracioso).

COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Los ahuecaos (risa constante).

ESLAVA.—¿No la engañes, Atlano! (gracioso vodevil).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (gran éxito).

FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Dolorosa.

FIGARO.—Prostitución (la famosa obra).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (supervivencia excepcional).

JOAQUIN DIGENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable).

LARA.—Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenga) y Carmelita Vázquez.

MARAVILLAS.—Me acuesto a las ocho (graciosa revista).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (grandioso vodevil).

PARDINAS.—Los diamantes de la corona (Rafaela Haro, Pepita Rollán, Calvo de Rojas).

PAVON.—Próximamente presentación de la compañía dirigida por Paco Alarcón, con los ahuecaos.

PROGRESO.—No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—4: Función homenaje, con Pompo, Thedy y familia, Lerín, Arsenio Becerra, Muguet-Albaicín, El Americano, Manolo el de Badajoz, Tito, Anita Flores, Margarit and Francis, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Abeldardí y Zerep, Ana Mary (Shirley Temple española), Pastora Imperio, Niño Pérez, Inesita Pena y Orquesta Palermo Pharty Sisters, Ballesteros, Lupe Rivas Cacho, Rámpar, La Yankee, Bálder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Ballet Calderón, Rosario la Cartujana, Elisa de Landá, Tío Llopis, Lolita de Triana, Perico el del lunar, Luisa Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla, Orquesta Calderón.

VARIEDADES.—3.45 y 6: Mary Loo, Petit Ballesteros, Margarita Giménez, Paquito Toledo, Florita Aparicio, Hermanos Maya, Finita Odón, Barceló, Mary Sandra, Pepita Remáu, Tito, Juana, Mora and Rafa, Patena (hijo), Niño Caracol, Gloria Madrid, Silvia Copella, Lupe Rivas Cacho, Pompo, Thedy, Nabucodonosorito y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—3.30: «París-Minut» (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias Cástex, Muguet-Albaicín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, Lerín, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villaseca, Luciano, Felvy, Consuelo de Málaga, Covallio de Granada, José Chacón, Rondalla aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

DORÉ.—4 y 6: La danza de los ricos y Sin freno y sin ley (caballista).

TETUAN.—4 y 6: Los tres mosqueteros.

CALLAO.—De 4 a 9 (programa doble): La vida en broma y La voluntad del muerto.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 9 (programa doble): Sangre en la nieve (caballista) y Fantomas.

A las 4.30 y 6.30 de la tarde

ASTUR.—Dora Nelson (Elvira Popesco).

AVENIDA.—Contraespionaje (Olga Tschekova y Jean Murat).

BARCELONA.—El bailarín y el trabajador (española: Ana María Custodio).

BELLAS ARTES.—Shanghai (Loretta Young).

BILBAO.—Verónica (Franciska Gaal).

CAPITOL.—Imitación de la vida (Claudette Colbert; segunda semana).

CHAMBERLAIN.—Una noche de amor (Grace Moore).

ENCOMIENDA.—Pat. Patachón y compañía (La tierra de los desaparecidos (caballista)).

GENOVA.—La dama del boulevard (en español; Anna Stern).

GOYA.—Experimento de amor.

LATINA.—El misterio señor X.

MONUMENTAL.—Espías en acción (Britte Helm).

PADILLA.—El fin del tirano (sensacional).

PALACIO DE LA MUSICA.—Los marinos del Báltico (magnífico film ruso; en español).

PLEYEL.—Adán sin Eva (Mirna Loy).

PRENSA.—Tumultos (Florella y Charles Boyer).

ROYALTY.—Bailes y canciones.

SALAMANCA.—Trucos de juventud (dos horas de risa; segunda semana).

TIVOLI.—Los pecados de los hombres (en español).

CINES DE SESION CONTINUA

CARRERAS.—De 11 a 3, 4 y 6.30 (numeradas): Una chula de provincias (Janet Gaynor-Robert Taylor; segunda semana).

FLOR.—Desde 4.15: El rey de los condenados (Conrad Veidt).

MADRID-PARIS.—De 11 a 4, 4.30 y 6.30: El teniente del amor (Dolly Davis-Gustav Frohlich).

METROPOLITANO.—Desde las 4: El pagé que dan los hijos (Florella).

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Duro de pelar (James Cagney).

CALATRAVAS.—Quíereme siempre (Grace Moore).

GONG.—La cena de los acusados (Mirna Loy-William Powell).

De 4.30 tarde a 8.30 noche

ELCANO.—El negro que tenía el alma blanca (española).

DOS DE MAYO.—El expreso de la seda.

HOLLYWOOD.—Suzzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant).

OLIMPIA.—El carnet amarillo (Elisa Landi).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Piernas de perfi (española). Varietés: Marinita, Cruz Requena, Reyes Chiberto, Moreno.

De 4 a 8.30 noche

BENAVENTE.—Un profesor ideal. Varietés: Angelita Fernán, Maruja Pereira, Graciela, Paquita Almería.

A las 4 y 6.15 de la tarde

DURRUTI.—Viviendo en la Luna (en español; Margaret Sullivan). Varietés: Pilar Rubí, Mladý and Falito, Paco el Americano, con Manolo el de Badajoz.

PROYECCIONES.—La usurpadora (Irene Dunne). Varietés: Carmencita López, Hermelinda de Montesa, Conchita y Pagan.

A las 4.30 y 6.30 de la tarde

RIALTO.—París Montecarlo (Henry Garab). Varietés: Mary Carmen, Estrella Macarena, Evans and Flomers.

Conferencia Nacional del Partido Comunista

Se celebrará el próximo mes de febrero de 1939 en Madrid, con el siguiente.

ORDEN DEL DIA

1.º La situación internacional y las tareas del pueblo español en la guerra de independencia.

Informante: JOSE DIAZ

2.º La movilización de todos los recursos del país y la lucha por la unidad sindical.

3.º Organización y la política de Cuadros del Partido.

4.º Elección del Comité Central.

El estudio y discusión de estos puntos han de ser hechos sobre la base de la situación y los problemas concretos de cada provincia, ciudad, pueblo, lugar de trabajo, las fábricas y el campo.

Para ayudar a la discusión y comprensión de todos los problemas, y como material político importante, los militantes del Partido deberán utilizar los siguientes

MATERIALES

a) Libro del camarada José Díaz, con sus informes, discursos y artículos (en prensa).

b) Selección de los documentos de carácter internacional y nacional: revistas «Nuestra Bandera», «La